全国一级建造师执业资格考试

《建设工程经济》2013年真题
一、单项选择题（共60题，每题1分。每题的备选项中，只有1个最符合题意）

[image: image32.wmf]2

220004000

200

282.84

××

××

一

次

订

货

成

本

年

度

采

购

总

量

＝

单

位

货

物

年

均

存

储

成

本

＝

＝


3.某垃圾处理项目得到政府300万元的财政补贴，则这300万元应计入财务计划现金流量表中的（  ）。

A.经营活动净现金流量

B.投资活动净现金流量

C.筹资活动净现金流量

D.营业收入
【标准答案—建设工程教育网】A

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是技术方案现金流量表的编制。300万元的政府财政补贴，应计入补贴收入。而且，根据财务计划现金流量表，补贴收入属于经营活动的净现金流量。
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6.关于设备租赁的说法，错误的是（  ）。

A.融资租赁通常适用于长期使用的贵重设备

B.临时使用的设备适宜采用经营租赁方式

C.经营租赁的任一方可以以一定方式在通知对方后的规定期限内取消租约

D.租赁期内，融资租赁承担人拥有租赁设备的所有权
【标准答案—建设工程教育网】D

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是设备租赁与购买方案的比选分析。在租赁期间，承租人对租用设备无所有权，只拥有使用权。同时，提请有关人士留意设备经营租赁、融资租赁的区别。
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11.根据《建设工程工程量清单计价规范》（GB50500-2013），应列入规费清单的费用是（  ）。

A.上级单位管理费

B.大型机械进出场及安拆费

C.住房公积金

D.危险作业意外伤害保险费
【标准答案—建设工程教育网】C

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的的是工程量清单计价。根据新工程量清单计价规范，规费包括社会保险费（养老、失业、医疗、生育和工伤保险费）、住房公积金、工程排污费，共三项。在备选答案中，大型机械进出场及安拆费属于措施费；危险作业意外伤害保险费属于“08规范”或“206号文”的规费，现不包括之。
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14.某企业从银行借入一笔长期贷款2000万元，手续费率为0.2%，年利率为7%，期限为5年，每年结息一次，年末付息，到期一次还本，企业所得税税率为25%，则该项借款的资金成本率为（  ）。

A.7.20%     B.7.01%     C.5.25%     D.5.45%
【标准答案—建设工程教育网】C

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是筹资管理。资金成本（率）的概念及计算。根据资金成本率的计算公式（式2071-1），并考虑利息的税前扣税，其资金成本率＝2000×7%×（1-25%）/2000×（1-0.2%）＝5.26%。
15.编制预算定额人工消耗量时，人工幅度差用工是指人工定额中未包括的，而在一般正常施工情况下又不可避免的一些（  ）。

A.返工用工        B.低效率用工     

C.用工浪费        D.零星用工
【标准答案—建设工程教育网】D

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是建设工程定额。预算定额在综合汇总针对主要工序的施工定额的人工消耗量时，需要考虑超运距用工、辅助用工和人工幅度差用工。其中，人工幅度差用工是指人工定额中未包括的，而在一般正常施工情况下又不可避免的一些零星用工（例如，停歇、间歇、质量检查等）。
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18.关于工程量清单招标中计日工报价技巧的说法，正确的是（  ）。

A.单纯对计日工报价应报低价     

B.招标文件中有名义工程量的计日工应报高价

C.单纯对计日工报价应报高价           

D.招标文件中有名义工程量的计日工应报低价
 【标准答案—建设工程教育网】C

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是国际工程投标报价。在国际工程投标报价的技巧中，如果单纯对计日工报价，可以报高一些，以便日后业主用工或使用机械时，可以多些盈利。但如果招标文件有一个假定的“名义工程量”或估算数量时，则需要具体分析是否报高价，以免提高总报价、降低中标概率。同时，提请有关同志注意不平衡报价策略。
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20.根据现行《企业会计准则》，下列交易事项中，应计入当期利润表的是（  ）。

A.收到上期出售产品的货款

B.上期购买的货物，但是本期才支付的货款

C.上期已经进行的销售宣传，但是本期才支付的宣传费

D.当期已经出售的产品，但是货款还没有收到
【标准答案—建设工程教育网】D

【建设工程教育网—名师解析】在会计核算的基本前提中，我国企业会计核算执行的是权责发生制，即凡是当期已经实现的收入和已经发生或应当负担的费用，无论款项是否收付，都应当作为当期的收入，计入利润表。
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23.根据现行《建筑安装工程费用项目组成》（建标[2013]44号），企业按规定为职工缴纳的基本养老保险属于（  ）。

A.规费          B.企业管理费    

C.措施费        D.人工费
【标准答案—建设工程教育网】A

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是建筑安装工程费用项目的组成与计算。根据“44号文”的最新规定，规费包括社会保险费（养老保险费、失业保险费、医疗保险费、生育保险费、工伤保险费）、住房公积金、工程排污费；目前的规费，已经不再包括工程定额测定费，也不包括意外伤害保险费。
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26.某施工企业2012年度工程结算收入为1000万元，营业成本和营业税金及附加为300万元，管理费用200万元，财务费用为100万元，其他业务收入为200万元，投资收益150万元，营业外收入为100万元，营业外支出为80万元，所得税为100万元，则企业当年营业利润为（  ）万元。

A.500        B.520

C.750        D.670
【标准答案—建设工程教育网】C

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是利润和所得税费用。在利润的计算中，应当依次计算营业利润、利润总额和净利润。其中，营业利润＝营业收入-营业成本-营业税金及附加-销售费用-管理费用-财务费用-资产减值损失＋公允价值变动收益＋投资收益＝1000-300-200-100＋200＋150＝750（万元）。
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30.租赁公司购买一台设备用于出租，设备的价格为128万元，可以租赁6年，每年年末支付租金，折现率为10%，附加率为4%，租赁保证金和设备费的时间价值忽略不计，则按附加率法计算的年租金为（  ）万元。

A.34.99        B.28.59     

C.24.32        D.39.25
【标准答案—建设工程教育网】D

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是建筑安装工程费用项目的组成与计算。在设备租赁与购买方案的比选分析中，附加率法计算租金，可以直接套用相应的公式（式1062-3）。于是，年租金＝128/6＋128×10%＋128×4%＝39.25万元。
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33.根据《建设工程工程量清单计价规范》（GB50500-2013），采用工程量清单招标的工程，投标人在投标报价时不得作为竞争性费用的是（  ）。

A.工程定位复测费        B.税金

C.冬雨季施工增加费      D.总承包服务费
【标准答案—建设工程教育网】B

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是工程量清单计价。根据“计价规范”，安全文明施工费、规费和税金不得作为竞争性费用。而且，投标人确定暂列金额和暂估价时，必须遵守招标人的规定。
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35.关于企业定额作用的说法，正确的是（  ）。

A.企业定额是编制施工组织设计的依据

B.企业定额能反映本企业在不同项目上的最高管理水平

C.依据企业定额可以计算出施工企业完成投标工程的实际成本

D.企业定额不能直接反映本企业的施工技术水平
【标准答案—建设工程教育网】A

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是建设工程定额。在建设工程定额的不同分类中，企业定额是指由施工企业自行组织，主要根据企业自身情况编制，在本企业内部使用的定额。而且，企业定额对于编制施工组织设计、投标报价以及确定工程施工成本等，均具有重要作用。在备选答案中，C没有错误，但A最为准确。
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38.下列经济活动产生的现金中，不属于筹资活动产生的现金流量是（  ）。

A.处置子公司收到的现金净额

B.取得借款收到的现金

C.分配股利支付的现金

D.偿还债务支付的现金
【标准答案—建设工程教育网】A

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是企业财务报表。现金流量表可以反映投资、筹资和经营等三类活动的现金流入和流出情况。在备选答案中，处置子公司收到的现金净额（A）属于投资活动的现金流量。
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41.关于用成本分析模式确定企业现金最佳持有量的说法，正确的是（  ）。

A.企业持有现金的成本有机会成本、管理成本和短缺成本

B.管理成本与现金持有量一般成正比例关系

C.现金的短缺成本随现金持有量的增加而增加

D.运用成本分析模式确定现金最佳持有量的目的是加速现金周转速度
【标准答案—建设工程教育网】A

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是流动资产财务管理。在现金和有价证券的财务管理中，管理成本和现金持有量没有明显比例关系（B有误）；现金的短缺成本随现金持有量的增加而降低（C有误）；成本分析模式是通过分析持有现金的成本，寻找持有成本最低的现金持有量，进而实现流动性与盈利性的平衡（D有误）。
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45.按照《建设工程工程量清单计价规范》（GB50500-2013）投标的工程，完全不能竞争的部分是（　）。

A.分部分项工程费        B.措施项目费

C.其他项目费            D.规费
【标准答案—建设工程教育网】D

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是工程量清单计价。根据《计价规范》（GB50500-2013），安全文明施工费、税金和规费属于不得竞争性的费用，必须根据国家、省级和行业主管部门的规定计算。
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48.某工程施工有两个技术方案可供选择，甲方案需投资180万元，年生产成本为45万元；乙方案需投资220万元，年生产成本为40万元。设基准投资收益率为12%，若采用增量投资收益率评价两方案，则（　）。

A.甲方案优于乙方案

B.甲乙两个方案的效果相同

C.乙方案优于甲方案

D.甲乙两个方案的折算费用相同
【标准答案—建设工程教育网】C

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是新技术、新工艺和新材料应用方案的技术经济分析。根据有关概念、公式（式1083-1）以及题意，增量投资收益率＝（45-40）/（220-180）×100%＝5/40×100%＝12.5%。由于其高于基准收益率（12%），所以投资额大的乙方案为优。
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51.根据现行《建筑安装工程费用项目组成》（建标[2013]44号），下列费用中，应计入分部分项工程费的是（　）。

A.安全文明施工费

B.二次搬运费

C.施工机械使用费

D.大型机械设备进出场及安拆费
【标准答案—建设工程教育网】C

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是建筑安装工程费用项目的组成与计算。根据“44号文”，安全文明施工费、二次搬运费、大型机械设备进出场及安拆费，均属于措施项目费。

[image: image20.jpg]52. Tl LIPAP Pires BRI E,
R 4000 7T, SR
SRS () Mo -
4.280.0 B. 282.8¢
C.284.6 D. 286.4¢
UimEER—RiaTEgEm] b

LR TSR -SR] AR ENEANATIS SR, EERIRER
SERHFEEAARRINTAME, ATRAERMATHE. TR, Wik
HEE (ar)





53.施工企业销售自行加工的商品混凝土的收入属于（　）收入。

A.产品销售        B.施工合同

C.材料销售        D.提供劳务
【标准答案—建设工程教育网】A

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是收入。根据收入的分类，在其他业务收入中，包括销售商品、提供劳务、让渡资产使用权等。其中，产品销售主要有自行加工的碎石、商品混凝土、各种门窗制品等。

[image: image21.jpg]54. 7l LIENVIR 2/10, n/30 BRI 50 37T, RS 20 KT 124
AL, BLERIHFFRSIIERARD ¢ o «

4.96.75% B. 2.00%¢

C.2.04% D.11. 1%

UimEEE—Ria TiRgEml &

[Rie TEGEM—S @] FREENEEAEE. WERANMI EREAT, &
(AR AL 2 SRR E R A1 5 PR RS P EL R LR T B A = (2% 1-26)]
X [360/ (30-10) 1=36. 3%

55 SRR L) WRET 2012 & 10 AT TRHEE R 0 K, MEEEA
RATH 8 i, RAUTHEREN1REAKSEE 2 H7T. FBIMT CRISTHEND,; /it
NTIERAEIERRA () ATt

430 5.3

c.52 D.40¢

UrESE—2i TEHEM] B

[Rig TREm -2 FESEOTMASEMA. RRMITCRISTETD, T
TERARNIAE IS R (A T2, M8, TN EREIE fER®) EEs,
ETaiEAEE A (R ERSE. WERA. TE, WRENTEMAEM=0+8=58
Fit. BRHEEE* AR, AS T AN SERE 128 RIS . «




[image: image22.jpg]6. RIAERASMEIERH THRE T, AXERATR. WSERMEREHAR]

MR ¢ Do

—10% 0 +10%¢
—

pigtes (Hm) | 6250 564¢ 505+

564 735¢

564¢ 5160

U—m ER—RIRTRRIFEM] D
(s TGRS IMRT1 ARS SR RARRTENS 17 BB IR
B ERRERY, BHESFE, IHNEFES. RBEE, TE: -

—10%ale |+ 1000 (P4 - 604G+ 1500

[RigEE (A7) v p2se |oeds J1. 050 —1.050
e oos pos |

= 850|055

PILAEIL, SURE AR MITHEE R EAA . IR

TRRAEHRTT, R TAE T EE TR R S, BAERT
ERTARAESRN M XL EESH, MTA ZEETRERIEIE ( o
A BNTTEL R B. 3 2 P

C. B TES PIE R

LSRR TEdEm c

Lip TiedE M2 SRS SRR TRRINE . BTl AT T EETR
EfANSITEERN, FERERITASLAER R PACEEESH; BT
BlIE, MERITANSRNATIESRE IR, Fit, #i5T, B3





58.考虑资金时间价值，两笔资金不能等值的情形是（　）。

A.金额相等，发生在不同时点

B.金额不等，发生在不同时点

C.金额不等，但分别发生在期初和期末

D.金额相等，发生在相同时点
【标准答案—建设工程教育网】A

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是资金时间价值的计算及应用。根据资金时间价值的原理，即使金额相同，因其发生在不同的时间，其价值就不会相同。
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二、多项选择题

61.影响国际工程投标报价决策的因素主要有（　）。

A.评标人员组成        B.成本估算的准确性

C.风险偏好            D.市场条件   

E.竞争程度
【标准答案—建设工程教育网】BCDE

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是国际工程投标报价。影响国际工程投标报价决策的因素主要有成本估算的准确性、期望利润、市场条件、竞争程度、风险偏好。

62.根据现行《企业会计准则》，应计入管理费用的有（　）。

A.印花税

B.管理人员劳动保护费    

C.应付债券利息

D.固定资产使用费   

E.法律顾问费
【标准答案—建设工程教育网】ABDE

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是成本与费用。施工企业的期间费用包括管理费用和财务费用；其中管理费用包括，管理人员工资、办公费、差旅交通费、固定资产使用费、工具用具使用费、劳动保险和职工福利费、劳动保护费、检验试验费、工会经费、职工教育经费、财产保险费、税金、其他。应付债券利息（C）属于财务费用。
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65.关于现金流量绘图规则的说法，正确的有（　）。

A.箭线长短要能适当体现各时点现金流量数值大小的差异

B.箭线与时间轴的交点表示现金流量发生的时点

C.横轴是时间轴，向右延伸表示时间的延续

D.现金流量的性质对不同的人而言是相同的

E.时间轴上的点通常表示该时间单位的起始时点
【标准答案—建设工程教育网】ABC

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是资金时间价值的计算及应用。根据资金时间价值的概念及现金流量图的绘图规则，现金流量的性质对于不同的人来说是不同的，所以需要首先确定现金流量的分析主体，才能确定是现金流入或现金流出；时间轴上的点通常表示该时间单位的期末时点。
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70.关于定额单价法编制施工图预算的说法，正确的有（　）。

A.当分项工程的名称、规格、计量单位与定额单价中所列内容完全一致时，可直接套用定额单价

B.当分项工程的主要材料的品种与定额单价中规定材料不一致时，应该实际使用材料价格换算定额单价

C.当分项工程施工工艺条件与定额单价不一致而造成人工、机械的数量增减时，应调价不换量

D.当本地区统一的定额单价表中没有与本项目分项工程相应的内容时，可套用邻近地区的单位估价表

E.当分项工程不能直接套用定额、不能换算和调整时，应编制补充单位估价表
【标准答案—建设工程教育网】ABE

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是建设工程项目施工图预算。利用定额单价法编制施工图预算时。若分项工程的名称、规格、计量单位与定额单位或单位估价表中所列内容完全一致时，可以直接套用定额单价；分项工程的主要材料品种与定额单价或单位估价表中规定材料不一致时，需要按实际使用材料价格换算定额单价；分项工程施工工艺条件与定额单价不一致而造成人工、机械的数量增减时，一般调量不换价；分项工程不能直接套用定额、不能换算和调整时，应编制补充单位估价表。
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73.根据《建设工程工程量清单计价规范》（GB50500-2013），关于招标控制价的说法，正确的有（　）。

A.招标控制价是对招标工程项目规定的最高工程造价

B.招标控制价超过批准的概算时，招标人应将其报原概算审批部门审核

C.国有或非国有资金投资的建设工程招标，招标人必须编制招标控制价

D.招标控制价应在招标文件中公布，在招标过程中不应上调，但可适当下浮

E.投标人的投标报价高于招标控制价时，其投标应按废标处理
【标准答案—建设工程教育网】ABE

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是工程量清单计价。根据《建设工程工程量清单计价规范》（GB50500-2013），非国有资金投资的建设项目，可以不编制招标控制价（C有误）；招标控制价不得上浮或下调（D有误）。
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76.根据现行《建设工程价款结算暂行办法》，发包人未在合同约定的时间内向承包人支付工程竣工结算价款时，承包人可以采取的措施有（　）。

A.向发包人催促按约定支付工程结算价款

B.将该工程留置不予交付使用

C.向发包人要求按银行同期贷款利率支付拖欠工程价款的利息

D.与发包人协商将该工程折价抵款

E.向人民法院申请将该工程依法拍卖
【标准答案—建设工程教育网】ACDE

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是计量与支付。根据《建设工程价款结算暂行办法》，发包人未按规定支付工程竣工结算款的，承包人可以催告发包人支付结算价款，如达成延期支付协议，发包人应按同期银行贷款利率支付拖欠工程价款的利息；如未达成延期支付协议，承包人可以与发包人协商将该工程折价，或申请人民法院将该工程依法拍卖，承包人就该工程折价或者拍卖的价款优先受偿。
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79.下列投资方案经济效果评价指标中，可用于偿债能力分析的有（　）。

A.利息备付率        B.投资收益率   

C.流动比率          D.借款偿还期    

E.投资回收期
【标准答案—建设工程教育网】ACD

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是技术方案经济效果评价。在技术方案经济效果评价中，反映偿债能力指标主要有：借款偿还期、利息备付率、偿债备付率、资产负债率、流动比率和速动比率。投资收益率（B）、投资回收期（E），属于评价企业盈利能力的指标。
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《建设工程经济》2013年真题参考答案
一、单项选择题
1【标准答案—建设工程教育网】D

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是资金时间价值的计算及应用。考查基于不同计息周期（1年、半年）的利息计算，并利用半年期的有效利率，可有2年的利息＝250×（1＋6%/2）4－250＝31.38（万元）。

2. 【标准答案—建设工程教育网】A

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是资金时间价值的计算及应用。已知现值（200万元）、6年、折现率10%并等额回收投资，求算其等额年金（净收益），于是答案A正确。

3. 【标准答案—建设工程教育网】A

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是技术方案现金流量表的编制。300万元的政府财政补贴，应计入补贴收入。而且，根据财务计划现金流量表，补贴收入属于经营活动的净现金流量。

4.【标准答案—建设工程教育网】A

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是设备更新分析。设备更新方案的比选原则中，包括站在客观立场、不考虑沉没成本等。其中，已经发生、不能改变并列入回收计划的沉没成本＝设备账面价值-当前市场价值＝3-2＝1（万元）。

5.【标准答案—建设工程教育网】B

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是设备更新分析。涉及了设备寿命（物质寿命、技术寿命、经济寿命）的概念，以及经济寿命的计算。考虑资金时间价值的静态模式下，通过比较、寻找最低的年平均使用成本＝min{平均年资产消耗成本＋平均年度运行成本}＝115万元，可以选择该设备的经济寿命（为4年）。

6. 【标准答案—建设工程教育网】D

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是设备租赁与购买方案的比选分析。在租赁期间，承租人对租用设备无所有权，只拥有使用权。同时，提请有关人士留意设备经营租赁、融资租赁的区别。

7.【标准答案—建设工程教育网】C

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是计量与支付。涉及并指向工程预付价款支付的额度、时间（条件），以及扣回方法等。根据工程预付款起扣点的计算公式，本工程预付款的起扣点（未完施工工程尚需的主要材料构件的价值，等于工程预付款的数额）＝300-300×20%/50%＝180（万元）。

8. 【标准答案—建设工程教育网】A

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是工程量清单编制。在工程量清单编制的过程（规则）中，同一招标工程的项目编码不得有重码（选项A正确）。至于选项B的错误在于，可以计量的措施项目，应执行综合单价；选项C的错误在于，分部分项工程量清单应执行编制人的计算量；选项E的错误在于，其指向是暂列金额。

9. 【标准答案—建设工程教育网】C

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是建设工程项目设计概算。在备选答案中，预算单价法（C）是最为准确的编制方法；当初步设计有详细设备清单时，可直接按预算单价编制设备安装工程概算。

10.【标准答案—建设工程教育网】B

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是技术方案不确定性分析。盈亏平衡分析包括产量盈亏平衡点和生产能力利用率盈亏平衡点等计算公式。其中，就本题而言，生产能力利用率的盈亏平衡点BEP（%）＝BEPQ/Qd ×100%＝360万/[（1000-350-150）×6万] ×100%＝12%。

11. 【标准答案—建设工程教育网】C

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的的是工程量清单计价。根据新工程量清单计价规范，规费包括社会保险费（养老、失业、医疗、生育和工伤保险费）、住房公积金、工程排污费，共三项。在备选答案中，大型机械进出场及安拆费属于措施费；危险作业意外伤害保险费属于“08规范”或“206号文”的规费，现不包括之。

12. 【标准答案—建设工程教育网】B

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是建筑安装工程费用项目的组成与计算。根据《建筑安装工程费用项目组成》（建标[2013]44号），施工现场按规定缴纳的工程排污费，应计入建筑安装工程费用中的规费。

13. 【标准答案—建设工程教育网】A

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是财务分析。在基本财务比率的计算与分析中，总资产报酬率反映盈利能力的综合性很强的指标，该指标越高，表明企业资产的盈利能力越强；至于备选答案B、C、D，分别表示发展能力、偿债能力和资产管理。

14.【标准答案—建设工程教育网】C

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是筹资管理。资金成本（率）的概念及计算。根据资金成本率的计算公式（式2071-1），并考虑利息的税前扣税，其资金成本率＝2000×7%×（1-25%）/2000×（1-0.2%）＝5.26%。
15. 【标准答案—建设工程教育网】D

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是建设工程定额。预算定额在综合汇总针对主要工序的施工定额的人工消耗量时，需要考虑超运距用工、辅助用工和人工幅度差用工。其中，人工幅度差用工是指人工定额中未包括的，而在一般正常施工情况下又不可避免的一些零星用工（例如，停歇、间歇、质量检查等）。

16. 【标准答案—建设工程教育网】A

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是技术方案经济效果评价。对于经营性的技术方案而言，其经济效果评价涉及盈利能力、偿债能力和财务生存能力。其中反映盈利能力的动态评价指标，包括财务内部收益率和财务净现值。

17. 【标准答案—建设工程教育网】B

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是计量与支付。根据《建设工程工程量清单计价规范》（GB50500-2013）的有关规定，因不可抗力事件导致损失的处理原则是“各自承担各自损失”。因此，承包人的施工机械损坏，应由承包人承担。

18. 【标准答案—建设工程教育网】C

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是国际工程投标报价。在国际工程投标报价的技巧中，如果单纯对计日工报价，可以报高一些，以便日后业主用工或使用机械时，可以多些盈利。但如果招标文件有一个假定的“名义工程量”或估算数量时，则需要具体分析是否报高价，以免提高总报价、降低中标概率。同时，提请有关同志注意不平衡报价策略。

19. 【标准答案—建设工程教育网】D

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是工程量清单编制。根据“13规范”，招标人委托工程造价咨询机构编制的招标工程量清单，招标人对其完整性和准确性负责（其封面应由招标人和工程造价咨询人盖章确认）。

20. 【标准答案—建设工程教育网】D

【建设工程教育网—名师解析】在会计核算的基本前提中，我国企业会计核算执行的是权责发生制，即凡是当期已经实现的收入和已经发生或应当负担的费用，无论款项是否收付，都应当作为当期的收入，计入利润表。

21. 【标准答案—建设工程教育网】A

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是新技术、新工艺和新材料应用方案的技术经济分析。在新技术、新工艺和新材料应用方案的经济分析中，除增量投资收益率法以外，还有折算费用法。其中，两种方案的有用成果不同时，应求出其临界产量（式1083-4），据以进行判断。本题的临界产量（加工量）＝120000/（250-150）＝1200（吨）。因此，当总量为1200吨以上时，适用于现场加工。

22. 【标准答案—建设工程教育网】D

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是建设工程项目施工图预算。由于采用了通用图纸，可以集中精力编制标准预算，并以此为准来进行工程预算的审查。标准预算审查法的优点是时间短、效果好、易定案；缺点是适用范围小。

23. 【标准答案—建设工程教育网】A

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是建筑安装工程费用项目的组成与计算。根据“44号文”的最新规定，规费包括社会保险费（养老保险费、失业保险费、医疗保险费、生育保险费、工伤保险费）、住房公积金、工程排污费；目前的规费，已经不再包括工程定额测定费，也不包括意外伤害保险费。

24. 【标准答案—建设工程教育网】D

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是建设工程项目设计概算。在设计概算的组成内容中，设计概算依次包括单位工程概算、单项工程综合概算和建设工程项目总概算。。

25. 【标准答案—建设工程教育网】D

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是建设工程项目设计概算。设计概算编制方法的适用条件和特点。由于该单位建筑工程已经有详细的图纸，而且建造结构很明确，技术成熟，且要求精度最高，故选择概算定额法；若为设备安装工程概算，则精度最高的编制方法为预算定额法。

26.【标准答案—建设工程教育网】C

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是利润和所得税费用。在利润的计算中，应当依次计算营业利润、利润总额和净利润。其中，营业利润＝营业收入-营业成本-营业税金及附加-销售费用-管理费用-财务费用-资产减值损失＋公允价值变动收益＋投资收益＝1000-300-200-100＋200＋150＝750（万元）。

27.【标准答案—建设工程教育网】B

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是收入。对于施工承包企业而言，是建造（施工）合同收入是其主营业务收入。而且，当期确认的合同收入＝合同总收入×完工进度-以前会计期间累计已确认的收入。因此，题干所指的当期应确认的合同收入＝10000×80%-6000＝2000万。顺便说明，基于投入或产出的完工百分比法，值得关注。

28.【标准答案—建设工程教育网】A

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是建筑安装工程费用项目的组成与计算。建设期利息计算的公式（式3015），则有第一年利息＝800/2×10%＝40万元，第二年利息＝（800＋40＋600/2）×10%＝114万元，于是，建设期贷款利息的总和＝40＋114＝154万元。

29. 【标准答案—建设工程教育网】B

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是建筑安装工程费用项目的组成与计算。根据《建筑安装工程费用项目组成》（建标[2013]44号），劳动保险和职工福利费（例如，防暑降温费、集体福利费）属于企业管理费的一部分。

30.【标准答案—建设工程教育网】D

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是建筑安装工程费用项目的组成与计算。在设备租赁与购买方案的比选分析中，附加率法计算租金，可以直接套用相应的公式（式1062-3）。于是，年租金＝128/6＋128×10%＋128×4%＝39.25万元。

31.【标准答案—建设工程教育网】D

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是建设工程定额。人工定额和机械台班定额，均有时间定额和产量定额两种表现形式，而且两者的乘积等于A（小组成员人数）。于是，该机械的时间定额＝小组成员人数总和/机械台班产量＝5/4＝1.25工日。

32. 【标准答案—建设工程教育网】D

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是工程量清单编制。根据“13规范”，无论是招标人自行编制，还是委托具有相应资质的工程造价咨询人编制，招标工程量清单的准确性和完整性均应由招标人负责。

33. 【标准答案—建设工程教育网】B

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是工程量清单计价。根据“计价规范”，安全文明施工费、规费和税金不得作为竞争性费用。而且，投标人确定暂列金额和暂估价时，必须遵守招标人的规定。

34 【标准答案—建设工程教育网】B

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是财务会计基础（企业财务报表）。在资产负债表中，资产、负债均按流动性由大到小的顺序依次排列。其中，在一年内或超过一年的一个营业周期内偿还的债务，属于流动负债；对于不能自主地将清偿义务展期的，即使在资产负债表日后、财务报表批准报出日前签订了重新安排清偿计划协议，该项负债仍应归类为流动负债。

35. 【标准答案—建设工程教育网】A

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是建设工程定额。在建设工程定额的不同分类中，企业定额是指由施工企业自行组织，主要根据企业自身情况编制，在本企业内部使用的定额。而且，企业定额对于编制施工组织设计、投标报价以及确定工程施工成本等，均具有重要作用。在备选答案中，C没有错误，但A最为准确。

36. 【标准答案—建设工程教育网】C

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是企业财务报表。现金流量表应该包括现金和现金等价物两大部分，其中现金等价物需要同时满足期限短、流动性强、价值变动风险小等4个条件。通常可以将从购买日起三个月到期或清偿的国库券、商业本票、货币市场基金、可转换定期存单、商业本票及银行承兑汇票等，列为现金等价物。

37. 【标准答案—建设工程教育网】C

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是技术方案经济效果评价。基准收益率是投资者要求技术方案达到的最低标准的收益水平，并受资金成本、机会成本、投资风险和通货膨胀等四个因素的影响。一般来讲，在动态评价指标中，折现率或基准收益率越大，财务净现值越小。但是，它不影响财务内部收益率的数值。

38. 【标准答案—建设工程教育网】A

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是企业财务报表。现金流量表可以反映投资、筹资和经营等三类活动的现金流入和流出情况。在备选答案中，处置子公司收到的现金净额（A）属于投资活动的现金流量。

39. 【标准答案—建设工程教育网】C

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是财务会计基础。我国企业会计核算的基础是权责发生制，即凡是当期已经实现的收入和已经发生或应当负担的费用，无论款项是否收付，都应计入当期。因此，2012年11月确认的该笔款项（符合能够可靠估计的标准），应计入2012年11月的收入。

40. 【标准答案—建设工程教育网】D

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是计量与支付。根据《清单计价规范》及工程计量的有关规定，发包人应当在收到报告后7天内核实（A有误）；总价合同项目的计量和支付应以总价为基础，发承包双方应在合同中约定工程计量的形象目标或时间节点（B有误）；工程计量可以选择按月计量或按工程形象进度分段计量（C有误）。

41. 【标准答案—建设工程教育网】A

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是流动资产财务管理。在现金和有价证券的财务管理中，管理成本和现金持有量没有明显比例关系（B有误）；现金的短缺成本随现金持有量的增加而降低（C有误）；成本分析模式是通过分析持有现金的成本，寻找持有成本最低的现金持有量，进而实现流动性与盈利性的平衡（D有误）。

42. 【标准答案—建设工程教育网】B

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是建设工程定额。施工定额是以同一性质的施工过程—工序作为研究对象的；至于备选答案A、C、D，依次是预算定额、概算定额和概算指标的编制或研究对象。

43.【标准答案—建设工程教育网】C

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是技术方案经济效果评价。投资回收期通常从建设开始年算起，并可通过计算累计净现金流量，利用相应的公式（式1024-3）求得。根据技术方案投资现金流量表可得：

	计算期（年）
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	现金流入
（万元）
	－
	－
	－
	800
	1200
	1200
	1200
	1200
	1200

	现金流出
（万元）
	－
	600
	900
	500
	700
	700
	700
	700
	700

	累计净现金流量（万元）
	
	-600
	-1500
	-1200
	-700
	-200
	300
	
	


于是，静态投资回收期（Pt）＝5＋︱-200︱/500＝5.4（年）。

44. 【标准答案—建设工程教育网】B

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是工程量清单计价。根据《工程量清单计价规范》，实行工程量清单计价时，应该优先采用单价合同（综合单价），但也不拒绝总价合同和成本加酬金合同。

45. 【标准答案—建设工程教育网】D

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是工程量清单计价。根据《计价规范》（GB50500-2013），安全文明施工费、税金和规费属于不得竞争性的费用，必须根据国家、省级和行业主管部门的规定计算。

46. 【标准答案—建设工程教育网】D

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是价值工程在工程建设中的应用。在价值工程的特点中，价值工程的核心是对产品进行功能分析。同时，提请有关同志留意，价值工程的目的、三要素以及提高价值的可能途径等。

47.【标准答案—建设工程教育网】A

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是计量与支付。根据“13规范”规定，若合同未约定，当工程量清单项目的清单工程量偏差在15%以内时，其综合单价不作调整。同时，提请有关同志留意，偏差超过15%时的调整方法。

48. 【标准答案—建设工程教育网】C

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是新技术、新工艺和新材料应用方案的技术经济分析。根据有关概念、公式（式1083-1）以及题意，增量投资收益率＝（45-40）/（220-180）×100%＝5/40×100%＝12.5%。由于其高于基准收益率（12%），所以投资额大的乙方案为优。

49. 【标准答案—建设工程教育网】B

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是计量与支付。在索赔费用的组成中，根据《标准施工招标文件》，在施工过程中遭遇不可抗力，承包人可以要求补偿工期。

50. 【标准答案—建设工程教育网】A

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是建筑安装工程费用项目的组成与计算。在预备费的组成中，基本预备费是指在项目实施中可能发生难以预料的支出，需要预先预留的费用；其主要应对设计变更及施工过程中可能增加工程量的费用。同时提请有关人员，注意涨价预备费以及两者的计算（基数）。

51. 【标准答案—建设工程教育网】C

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是建筑安装工程费用项目的组成与计算。根据“44号文”，安全文明施工费、二次搬运费、大型机械设备进出场及安拆费，均属于措施项目费。

52.【标准答案—建设工程教育网】B

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是流动资产财务管理。在存货的决策中，经济订货量是使存货总成本最低的订货批量，并可利用相应的公式计算。于是，该材料的经济采购批量（Q*）
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53. 【标准答案—建设工程教育网】A

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是收入。根据收入的分类，在其他业务收入中，包括销售商品、提供劳务、让渡资产使用权等。其中，产品销售主要有自行加工的碎石、商品混凝土、各种门窗制品等。

54.【标准答案—建设工程教育网】A

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是筹资管理。在短期筹资的商业信用筹资中，应付账款可能涉及免费信用、有代价信用和展期信用。其中，放弃现金折扣的成本＝[2%/（1-2%）]×[360/（30-10）]＝36.73%。

55.【标准答案—建设工程教育网】B

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是成本与费用。根据现行《企业会计准则》，工程成本的内容包括直接费用（人工费、材料费、施工机械使用费和其他直接费）和间接费用，但不包括期间费用（企业管理费、财务费用）。于是，该项目的工程成本费用＝30＋8＝38万元。同时提请有关人员，注意工程成本组成内容与建筑安装工程费用构成的区别。

56. 【标准答案—建设工程教育网】D

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是技术方案不确定性分析。敏感性分析的关键是通过计算敏感度系数，借助图或表，寻找敏感因素。根据题意，可有：
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	564
	516
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根据上表（敏感度系数）可以发现，敏感度由大到小的不确定因素依次是营业收入、建设投资、经营成本。
57. 【标准答案—建设工程教育网】C

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是国际工程投标报价。由于业主规定了暂定工程量的分项内容和暂定总价款，并规定所有投标人都必须在总报价中加入这笔固定金额；由于暂定总价款固定，对各投标人的总报价水平和竞争力没有任何影响。因此，投标时，应当对暂定工程量的单价适当提高。

58.【标准答案—建设工程教育网】A

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是资金时间价值的计算及应用。根据资金时间价值的原理，即使金额相同，因其发生在不同的时间，其价值就不会相同。

59. 【标准答案—建设工程教育网】C

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是建设工程项目施工图预算。在编制施工图预算的定额单价法中，套用定额单价时，如果发现分项工程施工工艺条件与定额单价不一致而造成人工、机械的数量增减时，一般调量不换价。当然，如果发现规格、品种不一致，应该按实际价格换算定额单价；如果不能直接套用，不能换算和调整（调量）时，应当编制补充单位估价表。

60. 【标准答案—建设工程教育网】B

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是财务分析。在基本财务比率的计算与分析中，净资产收益率（A）反映企业的盈利能力，流动比率（C）反映企业的短期偿债能力，资本积累率（D）反映企业的发展能力。

二、多项选择题

61. 【标准答案—建设工程教育网】BCDE

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是国际工程投标报价。影响国际工程投标报价决策的因素主要有成本估算的准确性、期望利润、市场条件、竞争程度、风险偏好。

62. 【标准答案—建设工程教育网】ABDE

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是成本与费用。施工企业的期间费用包括管理费用和财务费用；其中管理费用包括，管理人员工资、办公费、差旅交通费、固定资产使用费、工具用具使用费、劳动保险和职工福利费、劳动保护费、检验试验费、工会经费、职工教育经费、财产保险费、税金、其他。应付债券利息（C）属于财务费用。

63. 【标准答案—建设工程教育网】BCD

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是筹资管理。在基本财务比率的计算和分析（综合分析）中，杜邦分析是利用各主要财务比率指标之间的内在联系，对企业财务状况和经营成果进行综合系统评价。该体系是以净资产收益率为核心指标，以总资产净利率和权益乘数为两个方面，重点揭示企业获利能力及权益乘数对净资产收益率的影响，以及各相关指标之间的相互作用关系。

64. 【标准答案—建设工程教育网】ADE

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是技术方案现金流量表的编制。在技术方案资本金现金流量表中，回收固定资产余值（B）、回收流动资金（C），均属于现金流入。

65. 【标准答案—建设工程教育网】ABC

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是资金时间价值的计算及应用。根据资金时间价值的概念及现金流量图的绘图规则，现金流量的性质对于不同的人来说是不同的，所以需要首先确定现金流量的分析主体，才能确定是现金流入或现金流出；时间轴上的点通常表示该时间单位的期末时点。

66. 【标准答案—建设工程教育网】BCE

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是技术方案不确定性分析。在偿债能力分析及偿债备付率的计算（式1028-4）中，偿还借款（可用于还本付息）资金的来源，主要包括可用于归还借款的利润、固定资产折旧、无形资产及其他资产摊销费和其他还款资金来源。

67. 【标准答案—建设工程教育网】AC

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是财务会计基础。流动负债是指在一年内或超过一年的一个营业周期内偿还的债务。例如，短期借款、应付款项、应付工资、应交税金等。

68. 【标准答案—建设工程教育网】BD

【建设工程教育网—名师解析】技术方案不确定性分析。在盈亏平衡分析，盈亏平衡点越低，其抗风险能力越强。根据公式BEP（Q）＝CF/（P-Cu-Tu），降低固定成本、提高产品售价、降低单位产品变动成本、降低营业税及附加，均可降低盈亏平衡点产量。

69. 【标准答案—建设工程教育网】ACE

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是建设工程项目总投资。在工程建设其他费的组成中，与未来企业生产经营有关的其他费用，包括联合试运转费、生产准备费、办公和生活家具购置费，共3项。

70. 【标准答案—建设工程教育网】ABE

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是建设工程项目施工图预算。利用定额单价法编制施工图预算时。若分项工程的名称、规格、计量单位与定额单位或单位估价表中所列内容完全一致时，可以直接套用定额单价；分项工程的主要材料品种与定额单价或单位估价表中规定材料不一致时，需要按实际使用材料价格换算定额单价；分项工程施工工艺条件与定额单价不一致而造成人工、机械的数量增减时，一般调量不换价；分项工程不能直接套用定额、不能换算和调整时，应编制补充单位估价表。

71. 【标准答案—建设工程教育网】DE

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是筹资管理。资金成本包括资金筹集费和资金占用费。其中，资金占用费是指企业占用资金支付的费用，如银行借款利息和债券利息等；在备选答案中，选项ABC都是资金的筹措费。

72. 【标准答案—建设工程教育网】CDE
【解析本题考查的是收入。由于合同的进度无法可靠估计，所以不能用完工百分比法；由于1000万元全部不能收回，所以不能确认其为收入。
73. 【标准答案—建设工程教育网】ABE

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是工程量清单计价。根据《建设工程工程量清单计价规范》（GB50500-2013），非国有资金投资的建设项目，可以不编制招标控制价（C有误）；招标控制价不得上浮或下调（D有误）。

74. 【标准答案—建设工程教育网】ABC

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是建设工程定额。施工机械时间定额，即必须消耗的时间是指在合理劳动组织与合理使用机械条件下，完成单位合格产品所必需的工作时间，包括有效工作时间、不可避免的中断时间、不可避免的无负荷工作时间。

75. 【标准答案—建设工程教育网】BCD

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是流动资产财务管理。现金是企业流动性最强的资产。具体包括：库存现金、各种形式的银行存款、银行本票、银行汇票等。

76. 【标准答案—建设工程教育网】ACDE

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是计量与支付。根据《建设工程价款结算暂行办法》，发包人未按规定支付工程竣工结算款的，承包人可以催告发包人支付结算价款，如达成延期支付协议，发包人应按同期银行贷款利率支付拖欠工程价款的利息；如未达成延期支付协议，承包人可以与发包人协商将该工程折价，或申请人民法院将该工程依法拍卖，承包人就该工程折价或者拍卖的价款优先受偿。

77. 【标准答案—建设工程教育网】BCE

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是工程量清单计价。根据“计价规范”的规定（44号文亦然），应计入社会保险费的有养老保险费、失业保险费、医疗保险费、生育保险费、工伤保险费。

78. 【标准答案—建设工程教育网】ABDE

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是建设工程项目施工图预算。尽管不同计价模式的编制依据有所别，一般其应当包括：批准的设计概算（A）；批准的施工图设计图纸及相关标准图集和规范（D）；相应预算定额和地区单位估价表（B）；合理的施工组织设计和施工方案等文件；项目的技术复杂程度（E），以及新技术、专利使用情况等。

79. 【标准答案—建设工程教育网】ACD

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是技术方案经济效果评价。在技术方案经济效果评价中，反映偿债能力指标主要有：借款偿还期、利息备付率、偿债备付率、资产负债率、流动比率和速动比率。投资收益率（B）、投资回收期（E），属于评价企业盈利能力的指标。

80. 【标准答案—建设工程教育网】AD

【建设工程教育网—名师解析】本题考查的是设备更新分析。在设备更新、寿命及备选答案的描述中，设备年平均使用成本最低（达到经济寿命），经济效益最好（B有误）；设备的无形磨损不是由生产过程中使用或自然力的作用造成的，是由于技术进步、社会经济环境变化造成的设备价值贬值，维修难以解决（C有误）；设备的自然寿命是由设备的有形磨损所决定的（E有误）。
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